

# 七彩周口人

## 李高峰：把周口美名写在首都大地上

记者 刘彦章 文/图



在李高峰等人的努力下，二道沟河重现洁净。

1月13日，“出彩周口人”家乡媒体采访团出发——首发北京！

隆冬，豫东的田野上，绿油油的麦田在寒冷中透露出珍贵的绿色。清新的空气，飞掠而过的小鸟在天空中留下悦耳的声音。两行光秃秃的杨树把枝干倔强地伸向天空，如一抹写意中国画，静谧而亲切。

1月14日上午，北京朝阳区无限社区，按照约定，一位健壮的年轻人向我们走来。

眼前这位壮硕朴实的汉子，就是李高峰吗？

黑红的脸膛儿，宽厚的肩膀，说话带着浓重的河南扶沟口音，执拗、认真、朴实、亲切，如同豫东大地常见的麦田和坚实可亲的原野——这是都市繁华中难得闻到的大地的味道。

首都北京车辆如蚁，道路堵塞，如果不是坐地铁，家乡的记者很可能到中午也赶不到李高峰工作生活的地方——北京市朝阳区无限社区。他的职务是流动人口管理员。

一间十几平方米的办公室兼卧室被一个立柜象征性地隔断，里面就是李高峰和妻子毛红霞的卧室。外面是会客室，同时也是女儿、儿子周末放学回家后的临时休息地。整个小屋四壁和柜子里被各种证章奖状合影包围，诸如受到各级领导接见的合影以及全国劳动模范、全国五一劳动奖章、全国青联常委等证章奖状。但这些并没有改变这个豫东汉子的本色。门外墙上订着的一块牌子写着——李高峰：公益法律服务接待站；另一块是：劳模志愿服务基地。

李高峰和妻子说，这些地方是社区提供的栖身之地。一间供全家用，另一间是公共图书室，也是在京务工人员和志

愿者队员聚会的地方。有了这间房，房租就省了。

### 河南来的“北京好人”

“北京好人”，是北京市团委授予李高峰的一个称号。

社区门口有一道干净的二道河，流水无声，似乎在诉说着无尽的往事。

二道沟河位于城乡接合部，周边居民比较杂，环境脏乱差，以前河边随时可见垃圾，排水渠变成了臭水沟。一到夏天，蚊蝇满天飞，成了周围群众避之不及的地方。如果不是李高峰的到来，这条河现在也不知道会是怎样。

初中毕业后的李高峰在扶沟县城卖烤红薯，妻子毛红霞负责照顾自家经营的杂货铺，日子过得不富裕，但也安稳。

但李高峰的生活轨迹在2000年发生了变化，“当时的二奶奶得了癌症，我替父亲伺候她老人家，直到老人去世。但从二奶奶住院到去世的半年时间里，家里花掉了所有积蓄，还欠了4万元钱的外债。为了还债，2001年秋天，我决定到北京去闯一闯。”

当时打工还是个新鲜词儿，李高峰说，他至今记得当时父亲给他送别时的情景。父亲反复叮咛：爹不求你挣多少钱，一定要堂堂正正做人，留个好名声！

来到北京这个大都市，没有手艺，没有本钱的李高峰，最初的设想是，先找个地方打工，攒点钱以后做个小生意。设想过好，但现实却很骨感。“用人单位问我从哪里来的，我说是河南人，人家压根不要。我应聘了十几家单位，没一个愿意聘用我的。为此，我差一点跟人打了起来。甚至闹到派出所，要求用人单位必须

在《北京青年报》向河南人道歉。”

求职无门，他只好重操旧业，推着三轮车，在甘露园市场卖烤红薯。在此期间，由于他常常对老人和孩子免费，引起了同行的不满和攻击，在市场也引起了“震动”和群众的热议。

生意做不好加上求职失败，令李高峰不解，他说：“我来自英雄吉鸿昌的家乡！上小学初中时，学校组织我们到吉鸿昌故居参观，我就立下誓言，战争年代学英雄，和平年代学雷锋！我要用实际行动为河南人正名。”

有了这个想法后，李高峰就把注意力投入到这条臭水沟上。“我住在这条河附近，每天要从这里经过，河水又脏又臭，环境非常差。不如在闲暇时间，把河里的垃圾清理一下。”李高峰说。于是，他准备了铁锨和网兜，每天从河道中清理垃圾，用三轮车运到附近的垃圾中转站。

起初，附近居民以为他是市政府部门派来专门清理河道的工人，时间久了，有人发现，他是在附近卖红薯的小贩。“凭你一个人，怎么能把这条5公里长的河道清理干净？”旁人认为，李高峰的行为太傻，有点像堂吉诃德。

采访中，李高峰向记者坦陈：“当时我也没想到，这条臭水沟能变成清水河，就是想凭自己的力气，能清理多少算多少。”面对周围居民的不理解，李高峰不改初衷，日复一日地重复着清理河道的工作。

直到有一天，他遇到了后来被他称为“师父”的范伯诚老先生。范伯诚是北京本地人，1944年参加革命，离休后致力于环保工作，一直关注二道沟河的治理。每天来河边清理垃圾的李高峰，引起范伯诚的注意。当时“环保”这个词对李高峰来说，还非常陌生。得知李高峰是自愿前来清理河道垃圾时，范伯诚表示赞赏，并带动李高峰有意识地投入到环保公益事业。

此后的时间里，李高峰和范伯诚两人经常一同沿着河岸巡逻，清理垃圾，对二道沟河两岸的居民进行环保宣传、教育。

两人的努力没有白费，2007年起，二道沟河附近的居民们发现，往河道里倾倒垃圾的人越来越少了，二道沟河的河水变得越来越清澈，周围的环境越来越好。那个每天在河道里清理垃圾的河南人的故事，成为附近居民区的大众话题。人们对他的态度，从当初的不理解，变成了一致好评。

也是在这一年，李高峰被评为来自河南的“北京好人”！

### 把环保的旗帜竖起来

得到首都上下认可，李高峰很幸福，也为他带来了新的动力，2007年4月份，李高峰决定，凭借他多年来参与环保工作积累的经验，成立一支环保志愿者团队。

4月15日，河南在京务工人员环保

志愿者服务队，在北京市朝阳区八里庄街道无限社区成立。“当时加入我们团队的有保安、清洁工、建筑工人，都是河南老乡，加一起一共40多个人。”李高峰说。

为了这件事，妻子毛红霞还扯了块红布，做了面旗帜，“偷偷摸摸”干起了环保好事！为啥是偷偷摸摸？因为当时注册时没人管，超过50人以上的集体活动，很可能被认为是“非法集会”。这些由建筑工人、保安、保洁员组成的志愿者，定期到朝阳区的各个公园内、河道两侧、铁道旁、马路边清扫垃圾，清理小广告，做各种环保公益活动。

由李高峰和他的志愿者团队干活踏实，长期坚持，得到当地居民和在京务工的河南老乡们的认可，纷纷报名加入。最初的“草根”团队人员结构也有了变化，公司白领、大学生、公务员、军人、律师、医生、工程师以及企业老板，各行各业人员，均加入进来。如今，河南在京务工人员环保志愿者服务队已经在北京成立了11个分队，发展到1300多名志愿者，这其中还包括许多北京市的当地居民。

他们服务的区域也从起初的朝阳区扩展到了北京全市，志愿者服务内容也从打扫卫生、清理小广告、文明宣传发展到禁烟、水资源保护、野生动物保护、体育赛事志愿者服务，如参加2008年北京奥运会志愿服务等，以及为社区居民义务理发、送水、维修家电、修理自行车等。

50岁的齐东飞是个地道的北京人，也是最早加入河南在京务工人员环保志愿者服务队的人员之一。齐东飞告诉记者：“当时看到高峰和老范在河道里清理垃圾，觉得一个住在这里的外地人，能自发地来维护这里的生活环境，令我感动，于是我就加入了他们的队伍。”

齐东飞告诉记者，与李高峰相处，也是北京人与外地人相互了解、相互包容的过程。李高峰和他的河南在京务工人员服务队的所作所为，让齐东飞更加了解河南人，了解了河南人淳朴善良、吃苦耐劳的美好品德。李高峰用自己的行动，改变着这座城市，也让这个都市更加温暖！

### 有求必应的“好人110”

随着名气越来越大，来找李高峰求助的人也越来越多。70岁的王成立是河南商丘宁陵人，已经追随李高峰很多年了，他告诉记者，认识李高峰之前就听说他是个爱管事的人，河南进京打工人员有困难，只要找到李高峰，首先有地方睡觉，有人管饭，不论好孬，他总是热情接待，帮他们找工作，讨工钱，看孩子，解决实际问题。他就是因为讨工钱认识李高峰的。10多年来，李高峰义务帮助了120

多人找工作，帮助200多名农民工讨回工资280多万元。

2007年7月，李高峰接到了附近居民打来的电话，对方告诉李高峰，他们居住的小区厕所多年没有人打扫过，请李高峰帮助清理。李高峰了解情况后，买来了铁勺和铁桶，推着垃圾车，与范伯诚一起来到小区，清理厕所。他戴上口罩，穿上靴子，钻进恶臭的厕所，一勺一勺地将屎尿舀到桶里，掂出去倒到垃圾车里，用了3个月时间，把厕所清理干净。为此，小区居民特意为他送去了锦旗。

朝阳无限社区工作人员告诉记者，李高峰在做环保公益的同时，每天夜里还在社区内义务巡逻。工作人员说：“因为有李高峰在我们社区，最近几年，很少听说谁家遭贼。”

李高峰告诉记者，他第一次抓贼是在2002年11月份。一天晚上，他接到邻居打来的电话，说家里来了小偷，李高峰打开家门，正好看到一个黑影向外蹿去。于是他奋起直追，将那人摁倒在地，不料小偷的同伙从背后赶到，朝着李高峰身上砍了三刀，由于失血过多，李高峰倒在了血泊中。事后他被送进医院，缝了20针，至今双臂上还能看到明显的疤痕。不仅如此，妻子毛红霞以及儿子，都受到了报复和威胁。但这并没有让李高峰屈服，反而让李高峰养成了夜间巡逻的习惯，在十几年时间里，被他扭送到派出所的小偷就有29名。

如今，在李高峰的带动下，河南在京务工环保志愿者服务队，带出了几十名荣获“中国道德模范”、“中国好人”、“全国五一劳动奖章”、“周口市道德模范”荣誉的队员，他们在各自岗位上做出了令人敬佩的成绩。上文提到的王成立和他的妻子、儿子儿媳一家人，全部加入了河南在京务工人员环保志愿者服务队，和李高峰一起投身公益。“跟着李高峰走的是正道，我打心底里佩服他。”老王说。

### 落户北京，甘守清贫

今年是李高峰在北京度过的第14个年头。

去年，北京市出台一项政策：凡是在北京市被评为全国劳动模范、现在仍为农村户口，并且有在北京落户意向的外地农民工，均可视为落户对象。得益于新政策的出台，去年10月，李高峰成为首批3位落户的北京农民工之一。

卖过烤红薯，当过报纸投递员、社区保洁员，如今，李高峰是北京市朝阳区八里庄街道流动人口管理办公室管理人员。

李高峰告诉记者，他现在每个月的工资是1560元，是一家人稳定的收入。妻子毛红霞没有正式工作，要靠打零工

挣钱养家。“北京市总工会对低收入的全国劳动模范有补助，月收入低于4672元的人，到了年底，能享受补齐北京平均工资差额的待遇。”李高峰说。李高峰一家4口人目前全在北京，女儿上大学，儿子正在上中学。这笔钱，对李高峰一家人来说，也只能勉强维持正常开销和志愿者活动需用费用。

“我有时候想卖掉自己的一个肾。”李高峰说。他告诉记者，2011年，他的父亲被查出癌症，做手术花了40多万元。第二年他的母亲又患了偏瘫，李高峰夫妻两人在京打工多年，却几乎没有积蓄，为了应急，只好把家里唯一的一套门面房卖掉。

其实，自从李高峰出名后，改善生活状况的机遇也曾接踵而来。2009年，一位美国华侨开出3000万支票给他，条件是利用李高峰的名字做一个基金会。李高峰说，没基金会可以，但必须用在河南、用在周口！对方犹豫了。“我非常缺钱，几辈子也挣不了3000万，但必须有名分！”最近几年，不断有企业、公司邀请他去就职，有的老板还向他开出了万元以上的月薪，但都被他拒绝了。他明白，自己挣钱去了，这个队伍很快就会自然消失。因为，“连喝一口水都要自己掏钱”的公益志愿服务，坚守实在是太难了。他也希望有关部门从机制上帮助他们解决遇到的资金等难题。否则，这项事业很难做大！全国各地不少公益团体“名副其实”的自生自灭就说明了这一点。采访中，志愿者也建议我国应该借鉴香港等地区的做法，把“公益”纳入“义工”团体，解决志愿者服务人员的最低工资待遇和合理报酬问题，防止“公益千头万绪”的结局，从制度上保护好这群传递社会美德人员的生活生存，培育公民的社会责任和保证公正公平。

“富贵不能淫，威武不能屈，贫贱不能移！”见到李高峰，我突然想起了我们祖先对圣贤君子的定义。我也想起了“君子当厚德载物”的古训。美德在民间！中华民族从来就不缺少踏踏实肯干的人，他们是民族的脊梁！国难当头，危险时刻，往往是草根阶层舍生取义舍己为人。这些大地的美德支撑着我们的民族生生不息！出生在豫东的李高峰，和这个大地上走出的英雄群体一样，继承和保持了黄土地孕育出来的美好品德，让人们更加认识到，这片土地是维系中华民族的根系之一。正如李高峰所说，“户口就是一个符号，过去没有北京户口，我也把自己当成北京的一份子，融入到这个城市。虽然现在户口变了，但是我仍然铭记我身在北京，根在周口。我希望通过自己的努力，宣传周口，让全国人民了解周口，用实际行动引导好我们周口籍在外的务工人员。”



李高峰接过崭新的户口簿，落户北京。

左图 李高峰在北京的办公地  
右图 李高峰的妻子和同事